

Министерство образования и науки Республики Марий Эл  
Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального  
образования Республики Марий Эл «Марийская институт образования»  
Республиканский совет молодых педагогов  
Муниципальное учреждение «Отдел образования» администрации городского  
округа «Город Волжск»  
**Муниципальное учреждение дополнительного образования**  
**«Центр дополнительного образования**  
**«Каскад»**  
г. Волжска Республики Марий Эл

# **Методический материал**

## **«Методические рекомендации по преодолению профессиональных дефицитов начинающих педагогов в условиях МУДО «ЦДО «Каскад»**

**(в рамках участия в 10-ой республиканской научно-  
практической конференции молодых педагогов и педагогов-  
наставников «Педагогическая премьера – 2023» Номинация  
«Учитель-наставник молодого педагога»)**

Методические рекомендации подготовлены Димитриевой Татьяной Павловной, педагогом-наставником дополнительного образования высшей квалификационной категории МУДО «ЦДО «Каскад», Смеловой Ольгой Леонидовной, методистом, социальным педагогом высшей квалификационной категории МУДО «ЦДО «Каскад»

г. Волжск  
2023г.

Педагоги выступают самым ценным ресурсом **Муниципального учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования «Каскад» г. Волжска Республики Марий Эл (далее – МУДО «ЦДО «Каскад»)**, так как именно педагоги создают атмосферу, которая может вдохновить ребенка или разрушить его уверенность в себе, поощрить или подавить интересы, развивать или игнорировать способности, активизировать или тормозить творческое начало, приближать или отдалять успехи.

Вхождение в должность и овладение специальностью на практике представляет собой достаточно длительный и серьезный процесс, предполагающий освоение основных функциональных обязанностей педагога дополнительного образования, знакомство с нормативно-правовой базой образовательно-воспитательного процесса, становлением организационно-инструктивных, коммуникативных, дидактических и аналитических умений молодого специалиста в контексте профессиональной компетентности. Молодых и начинающих педагогов необходимо обеспечить знаниями и навыками для работы и осуществления карьеры путём самообразования, изучения передового опыта, участия в методической работе, предоставления возможности управления на элементарном уровне.

Перед педагогическими работниками, только начинающими свою деятельность в МУДО «ЦДО «Каскад» встает ряд вопросов. Как реализовать накопленный за годы учения багаж знаний и умений и адаптироваться в новых условиях? Как выстроить отношения с обучающимися, родителями (законными представителями) обучающихся, администрацией МУДО «ЦДО «Каскад», коллегами? Так как эти вопросы всегда актуальны, возникла необходимость создания специальной программы адаптации молодых специалистов в МУДО «ЦДО «Каскад».

Учитывая то, что практически каждое учреждение дополнительного образования уникально по своему кадровому составу, материально-техническому оснащению, устоявшимся традициям, возникла необходимость в составлении программы, обеспечивающей организацию системной и целенаправленной методической работы по адаптации и сопровождению профессионального развития молодого педагога в конкретном учреждении дополнительного образования.

Так, в МУДО «ЦДО «Каскад» на протяжении 10 лет действует программа адаптации начинающих педагогов «Молодым педагогам везде дорога», рассчитанная на молодых специалистов, не имеющих стажа педагогической работы, педагогов со стажем работы до 3 лет, а также педагогических работников, впервые пришедших в систему дополнительного образования. Целью программы является адаптация начинающих педагогов в коллективе МУДО «ЦДО «Каскад», их самоутверждение и профессиональное становление. Задачи:

- создание благоприятных условий для актуализации имеющегося и приобретения нового профессионального знания и опыта, теоретического исследования педагогами своей профессиональной деятельности;

- обеспечение информационно-методической поддержки молодых педагогов, - апробация и внедрение в их работу передового педагогического опыта; - формирование индивидуального стиля деятельности начинающих педагогов, потребности в непрерывном самообразовании.

Данная программа по своей направленности является комплексной, по продолжительности изначально была рассчитана на 3 года, но в связи с разнообразными изменениями в системе образования, с 2014 года ее содержание было пересмотрено и сокращено до 2 лет. Продолжительность срока одного года обучения – с сентября по май. Курс программы носит теоретико-прикладной характер и включает как лекционные, так и практические часы. Большая роль отводится самостоятельной работе педагогов, посещению и анализу занятий коллег в своих объединениях, консультациям. В работе используются групповые и индивидуальные формы работы.

Основные формы работы: групповые занятия (практикум, круглый стол и др.); индивидуальные беседы, методические консультации; помощь в подборе дидактических материалов, отборе методической литературы;

ознакомление с эффективным опытом педагогов-стажистов МУДО «ЦДО «Каскад» (изучение материалов по транслированию, обобщению опыта, методических разработок, посещение занятий и воспитательных мероприятий коллег);

диагностика психологического портрета, уровня компетентности; отслеживание результатов работы молодых специалистов, посещение занятий с их последующим анализом;

вовлечение начинающих педагогов в организационно-массовую деятельность МУДО «ЦДО «Каскад» (привлечение к подготовке и организации методических и воспитательных мероприятий); подготовка информационных памяток, методической продукции по вопросам образования.

Оценка результатов обучения проводится в процессе входной и итоговой диагностики. В начале года проводится диагностика профессиональных знаний и затруднений педагогов, по результатам которой планируются индивидуальные консультации и корректируется содержание занятий.

Педагогам предлагается анкета, которая помогает определить:

- совпали ли их представления о работе с реальностью;
- с какими трудностями они столкнулись;
- каким было отношение коллег и администрации;
- какая помощь требуется (методическая, психологическая) и т.д.

Приступая к работе с молодыми специалистами, следует учитывать данные психологии об особенностях их личностных и профессиональных качеств:

повышенная тревожность, позиция «закрытости»; знания абстрактные, нерелексивные;

желание всё делать правильно, согласно эталону и практически безотносительно к учащимся; выражена ориентация на похвалу со стороны старшего или более опытного коллеги, коллега-сверстник не выступает экспертом; яркое проявление профессиональных иллюзий: преувеличенная вера в силу научного знания, страх собственной некомпетентности в некоторых вопросах, иллюзии собственной мудрости и непогрешимости; наблюдение за работой другого педагога не структурировано и беспредметно, анализ осуществляется в категориях «нравится – не нравится». Организуя работу с молодыми специалистами, необходимо стремиться сохранить индивидуальность каждого педагога при усвоении чужого опыта, а также пробудить у него потребность в непрерывном образовании. В программу входит «Вводный курс», рассчитанный на 1 месяц и предполагающий групповые или индивидуальные тематические занятия (в зависимости от времени приема педагога на работу: в начале или середине учебного года), тестирование профессионально-личностных качеств, посещение занятий молодых педагогов с целью определения особенностей работы, уровня педагогического мастерства, выявления проблем. Далее предусмотрены тематические и организационные групповые заседания в течение 2 лет. На втором году работа ведется в основном в режиме индивидуальных консультаций, также педагоги дают по 1 открытому занятию. Кроме этого в МУДО «ЦДО «Каскад» создана электронная папка «В помощь педагогу», в которую включены материалы для проведения диагностики учащихся, памятки, схемы справочно-аналитической и прочей документации педагогов. Материалы данной папки распространяются среди начинающих педагогов с целью помощи в эффективной организации образовательно-воспитательного процесса, правильной оформлении документации.

#### **Мониторинг профессиональных дефицитов (затруднений) начинающих педагогов дополнительного образования в МУДО «ЦДО «Каскад»**

В современных социокультурных условиях одной из главных является задача повышения качества образования. От уровня профессиональной компетентности педагога зависит качество образования.

Профессиональная компетентность педагога – это качество его профессиональных действий, обеспечивающих адекватное и эффективное решение профессионально значимых задач.

Если в конкретной педагогической ситуации педагог затрудняется совершить целесообразное профессиональное действие, обеспечивающее адекватное и эффективное решение профессионально значимой задачи, то соответствующей педагогической компетенцией он не обладает. Подобные профессиональные проблемы при разрешении конкретной педагогической ситуации принято называть профессиональными затруднениями педагога.

Профессиональные затруднения – своеобразный индикатор «белых пятен» в арсенале профессиональных компетенций педагога.

Задача педагогов-наставников обеспечить возможность установления необходимых конкретному педагогу объема и содержания профессиональных знаний, которые стали бы для него фундаментом формирования недостающих педагогических компетенций и на этой основе обеспечивали бы преодоление профессиональных затруднений при решении конкретных педагогических ситуаций.

Решить задачу получения нужной информации о профессиональных дефицитах (затруднениях) начинающего педагога возможно на основе мониторинга.

Самая большая проблема при создании контента мониторинга связана с разработкой инструментария мониторинговых исследований. Используемые в настоящее время средства измерения, как правило, недостаточно качественны и порой не отражают достоверной картины, поэтому учитывая специфику образовательно-воспитательного процесса МУДО «ЦДО «Каскад» нами была разработана программа мониторинга «Профессиональные дефициты (затруднения) начинающих педагогов».

При разработке программы мониторинга мы руководствовались трудами отечественных ученых А.С. Белкина, В.П. Беспалько, В.Г. Горб, Г.А.Карповой, А.А. Орлова, С.А. Равичева, С.Н. Силиной, а также подходом Дугласа Уилмса, профессора университета Британская Колумбия (Канада).

Значимость программы мониторинга заключается в том, что по окончании мониторинга предлагаются индивидуальные рекомендации.

Технология проведения мониторинга «Профессиональные дефициты) затруднения начинающих педагогов» включает следующие стадии:

- определение цели мониторинга и задач;
- определение объектов мониторинга;
- отбор критериев и показателей эффективности состояния объекта;
- сбор информации;
- активация механизма реагирования на полученную информацию;
- использование информации для прогноза возможного развития начинающего педагога, коррекции модели поведения и генерации адекватного ее варианта;
- реализация разработанной модели методического сопровождения на основе диагностики;
- цикл движения информационного потока.

Общая цель: повышение качества образования в МУДО «ЦДО «Каскад».

Конкретная цель: создание мониторинга «Профессиональные дефициты (затруднения) начинающих педагогов», обеспечивающего реализацию индивидуализированной модели непрерывного повышения квалификации.

Мониторинг профессиональных дефицитов (затруднений) начинающих педагогов в МУДО «ЦДО «Каскад» осуществляется по следующей схеме: диагностика, результат, корректировка, прогнозирование.

Методы сбора и обработки информации: опрос, диагностика, наблюдение, анализ документации, посещение занятий, анкетирование, тестирование, самооценка.

## **Этапы реализации программы «Мониторинг профессиональных дефицитов (затруднений) начинающих педагогов»:**

I этап (организационно - подготовительный):

- разработка Положения о мониторинге профессиональных дефицитов (затруднений) начинающих педагогов;
- составление циклограммы мониторинга;
- подбор и разработка диагностического инструментария.

II этап (практический):

- проведение мониторинговых процедур;
- анализ промежуточных результатов;
- анализ работы по программе мониторинга.

III этап (обобщающий):

- разработка методических материалов в помощь начинающим педагогам по направлениям профессиональной деятельности, вызывающих затруднения.
- корректировка и совершенствование программы мониторинга.

Ожидаемые результаты практики наставничества «Методические рекомендации по преодолению профессиональных дефицитов начинающих педагогов в условиях МУДО «ЦДО «Каскад»: создание комфортных условий для начинающих педагогов с целью осуществления эффективного педагогического процесса.